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ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΣΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΒΙΑΝΝΙΤΩΝ

ΓΡΑΜΜΑ ΣΤΟΥΣ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ
Στις 20 και 21 Ιουλίου βρέθηκα στην Ανω Βιάν’- 

νο. Μεταξύ άλλων θεμάτων γενικότερου ή σχετικά 
περιορισμένου εν&ιιαφέροντος, εντόπισα δύο:

Το πρώτο αφορά την Ανω Βιάννο, έχει όμως 
γενικότερο ενδιαφέρον. Το δεύτερο καλύπτει το σύ- 
νολον του πληθυσμού της επαρχίας, κάθε επισκέπτη 
προσωρινό' ή για περισσότερες ημέρες στην επαρχία 
μα σε αρκετές περιπτώισεις και σε κάθε περί στατικό 
με προβλήματα υγείας.

Οι, στήλες αυτές απευθύνονται σήμερα σ' εσάς, 
παρ’ ότιι σχετική ενημέρωσή σας 
μειώματα των Β·Ν. στα: θέματα 
σας είναι γνωστά. Σημειώνω 
κάθε φύλλο τους σας στέλνεται 
από την ημέρα! της εκλογής σας.

με παλαιότερα ση- 
αυτά θα πρέπει να 
«θα πρέπει» γιατί 
με το τΐαχυδρομείΌ

Η Ανω Βιάννος στερείται αποχετευτικό δίκτυο 
και η αποχέτευση γίνεται με πρωτόγονο τρόποι ή με 
πρόχειρους βόθρους που η κλίση του οικοπεδικού 
χώρου του οικισμού και η βραχώδης διαμόρφωσή 
του δεν επιτρέπουν να γίνουν σε βάθος και με την α­
σφάλεια που χρεάζονται.

Συνέπεια: Οι διαρροές σε υδαταγωγούς που δι- 
ασχίζουν τον οικισμό είναι συχνές. Ομως στους υδα 
ταγωγούς αυτούς δεν τρέχει νερό για να καθαρίσουν 
όπως γινόταν παλαιότερα. Κι αυτό είτε γιατί άλλαξε 
ο τρόπος ποτισμού είτε γιατί μειώθηκε η βροχόπτω­
ση τα τελευταία χρόνια.

Τα σημείια από τα οποία, έτυχε να περάσω, ο 
δρόμος με τα σκαλοπάτια μετά το μεγάλο πλάτανο 
που οδηγεί στο Κέντρο Υγείας, μέχρι τη συμβολή πιο 
κάτω με το χείμαρρο του Γαμπριγιέλε, στη συνέχεια 
προς και πέρα από το Κέντρο Υγείας και τη μεγάλη 
γεώτρηση που υπάρχει πιο κάτω, αφήνουν μια απο- 

κρουστική μυρουδιά1 και to ελάχιστο υγρό .(νερό;) 
που τρέχει μοιάζει σε χρώμα και οσμή με κάτουρο 
των ζώων.

Την ίδια οσμή και εικόνα παρουσιάζει άλλος ο­
χετός που διασχίζει την συνοικία Πλάκα, καθώς και 
άλλος που βρίσκεται κάτω από τα σπίτια της συνοι­
κίας νότια της κεντρικής πλατείας με το όνοιμα Αυ- 
Υ'ός.

Τα Β Ν., μιε τη σκέψη πως το ίδιοι μπορεί να 
συμβαίνειι και σε πολλά άλλα: σημεία του Οικισμού, 
κάλεσαν την υπηρεσία Υγιεινής της Νομαρχίας Ηρα­
κλείου τον Σεπτέμβριο του 1990, αφού βεβαιωθεί για 
τα παραπάνω να παρέμβει για την προστασία της υ>- 
γείας των κατοίκων. Ο χειμώνας που ακολούθησε μέ­
τριασε λίγο την κατάσταση, που σήμερα βρίσκεται 
και πάλι σε οξύτητα.
Δεύτερο θέμα

Το Σάββατο 20 Ιουλίου βράδυ 9 η ώρα, βάδιζα 
σσηιν πλατιεία του1 χωριού. Στο 
ναού, κάτω από το βάρος 
αναγκάστηκα να καθίσω σε 
στιατορίου Γαλανάκη.

ύψος του κεντρικού 
ένιωσα στο στήθος, 

καρέκλα του εκεί ε-
που 
μια

Παρά την προσπάθβι-α για ανεύρεση: γιατρού α­
πό τη γυναίικα' μοσ που βρισκόταν μαζί μου και 
έρευνα του κ· Γαλανάκη', δεν υπήρχε γιατρός σε 
κληρη την επαρχία, όπως διαπίστωσα σε λίγο 
συνήλθα και ηρέμηοα κάπως. Η μικρή διάρκεια 
βάρους στο στήθος και η άγνοια1 για τα αίτια 

την 
ολό-
παυ
του
και

τις συνέπειτς με ενεθίάρρυναν γιια να ασχοληθώιις υυν^ιιειιις με ενεσαρρυναν για να ασχοληθώ την 
επομένη σε ποτισμό ελαιοδένδρων, να επιατρέψω στο 
Ηράκλειο κακ να ασχοληθώ επαγγελματικά τη Δευτέ­
ρα 22 Ιουλίου. Το βράδυ στις 8 η ώρα μου γεννήθη­
κε τοι ερώτημα1 πού οφειλόταν το περιστατικό του

Σαββάτου. Αυτό με οδήγησε στο Βενιζέλεο Νοσοκο­
μείο- Να έχω μια γνώμη γιατρού. Ο γιατρός μου έ­
κανε γνωστό ότι η, στεφανιαία γράος που διαπιστώ­
θηκε από το καρδιογράφημα και την Ιατρική εξέτα­
ση επιβάλλουν την παραμονή μου στο νοσοκομείο 
για δέκα τουλάχιστον ημέρες. Σήμερα μου επέτρεψε 
να φύγω με σχετικές οδηγίες-

Ανέφερα τα παραπάνω όχι για την ατομική πε­
ρίπτωση, αλλά για να φανεί ο τρόπος λειτουργίας του 
Κέντρου Υγείας Βιάννου.

Φίλοι Βουλευτές,
Η τοπική υγειονομική περίθαλψη των κατοίκων 

της επαρχίας Βιάννου από Επιστημονικό, Ιατρικό προ­
σωπικό βρίσκεται στην προ του 1920 κατάσταση. Το 
1949 στην υπηρεσία των Βιαννιιτών βρίσκονταν οκτώ 
γιατροί: Δύο στη Βιάννο, δυό στ' Αμιράι, δύο στον 
Αγιο Βασίλειο, ένας στον Πεύκο κι ένας στο Συκολό- 
γο. Κι αυτοί όλοι σε εικοσιτετράωρη βάση.

Σήμερα η Επαρχία Βιάννου εξυπηρετείται με τρεις 
επιστήμονες γιατρούς δημόσιους υπαλλήλους με περιο- 
σμένο ωράριο και αμοιβή. Με τον περιορισμό των υ­
περωριών και τον περιορισμένο αριθμό γιατρών, 15 
μέρες το μήνα το Κέντρο Υγείας παραμένει χωρίς εφη 
μερεύοντα γιατρό και η αντιμετώπιση οποίου δήποτε 
έκτακτου περιστατικού δεν είναι δυνατή, με σοβα­
ρούς κινδύνους αρκετές φορές.

Τα Κέντρα Υγείας θεσμοθετήθηκαν και τέθηκαν 
σε εφαρμογή από τη σημερινή αντιπολίτευση. Μα: 
και η σημερινή κυβέρνηση έχει δηλώσει πολλές φορές 
ότι δεν ήρθε για να κλείσει τα Κέντρα Υγείας, αλλά 
να τα εδραιώσει περισσότερο.

Κοινή λοιπόν η τοποθέτηησή σας για τα Κέντρα
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Η επιμελητεία του Αντάρτη 

κατά την Κατοχή στη Βιάννο
Το

(Τα Β.ιΝ. έχουν φέρει στο 
φως πολλά από τα κατοχιικά. 
Υπάρχουν όμως ακόμη αρκετά, 
που ούτε εμείς που λείπαμε 
ούτε οι νέοι μας τα γνωρίζουν 
και πρέπει: να μας τα πουν αυ 
τοί που έδρασαν και τα έξη- 
σαν, όσο αυτοί ζουν ακόμη. 
Αυτό είναι το πνεύμα της ερ­
γασίας αυτής που επιχείρηισα 
και εύχαμαιιι να δούμε συμπλη­
ρωματικές δημοσιεύσεις που 
να ααμπίληρώνουν ή ακόμη και 
να αντικρούουν τυχόν ανακρί 
βειες).

Γιια το ενδιαφέρον αυτό θέ 
μα, της τροφοδοσίας δηλαδή 
των ανταρτών των βουνών 
κατά την κατοχή, τα Β.Ν. θέ- 
ληισαν να έχουν υπεύθυνες πλη 
ροφορίες από τον υπεύθυνο 
της Επιμελητείας του Αντάρτη 
(ΕΤΑ) ΜΑΝΩΛΗ ΔΗΜ. ΠΑΠΑ- 
ιΠΙΑΝΝΑΚΗ σ' όλο το διάστη­
μα της Κατοχής. Συνεργάτης 
των Β.Ν. του έθεσε ορισμένες 
ερωτήσεις, που τις παραθέτου 
με με τις απαντήσεις του.
1. ΠΟΤΕ ΚΑΙ ΥΠΟ ΠΟΙΕΣ 
ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΜΠΗΚΕΣ ΣΤΗΝ ΟΡ 
ΓΑΝΩΣΗ ΑΥΤΗ;
ΑΠ.: Πριν απαντήσω στην ε­
ρώτηση αυτή πρέπει να κάνω 
μια μικρή εισαγωγή., Είιχαι επι­
στρατευτεί κατά τον Ελληνο- 
Ί'ταλιικό πόλεμο με την κλάιση 
του Τ925 και θα μπορούσα να1 
μην πάω ιστό μέτωπο σαν με­
γαλύτερος από τρεις άλλους 
στρατευμιένους αδελφούς μου. 
Δεν έκαμα όμως χρήση, του δι 
καιώματος αυτού ικοι έτσι' 
στάλθηκα από το 43ο σύνταγ­
μα Ηρακλείου1 στο Μακεδονικό 
μέτωπο (Οχυρό 12 στο Μπέ- 
λες, δίπλα στο Ρούπελ). Μετά 
την κατάρρευση του μετώπου1, 
μια οκταήμερη αιχμαλωσία μου 
από τους Γερμανούς και έπει­
τα από σαράντα1 περίπου ημε­

ρών περιπλανήσεις έφθασα 
στην Αθήνα, όπου έμεινα κον­
τά στα αδέλφια μου ως τον 
Αύγουστο του 1941.

Από τον Πειραιά έφυγα με 
βάρκα ικα μετά από τρία μερό­
νυχτα αποβιβάστηκα στο Φό- 
δελε. Την Βιάννο βρήκα υπό 
Ιταλική Κατοχή.

Ο Αλ. Ραφτάπουλος και ο I · 
Παπαγιάννης δεν είχαν πιαστεί 
ακόμη. Μιε κάλεσε ο Ραφτάπου 
λος και μου ανακοίνωσε ότι εί 
χε συσταθεί μυστική, επαναστα 
τική οργάνωση η «ΚΡΗΤΙΚΗ 
ΕΘΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΙΚΗ ΕΠΙ­
ΤΡΟΠΗ (ΚΕΕΕ). Μου επρότει- 
νε ναι μπω στην οργάνωση και

ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΤΟΥ ΧΡΥΣΑΝΘΟΥ ΣΥΓΓΕΛΑΚΗ

Προς: τον Αντιπρόεδρο 
της Κυβέρνησης και υπουργό 
Πολιτισμού κ. ΤΖΑΝΗ ΤΖΑΝΕ- 
ΤΑΚΗ.
Κοινοποίηση:
Περιφερειάρχη Κρήτης 
Νομάρχη Ηρακλείου

κ. Αντιπρόεδρε, και Υπουργέ 
Πολιτισμού,

Με την ευκαιρία της άφιξής 
σας στο Ηράκλειο σας καλω­
σορίζουμε και σας ευχόμαστε 
καλή διαμονή.

Ως ΝομαρχίιακΙός σύμβουλος 
της Επαρχίας Βιιάννου σας υ­
ποβάλλω ορισμένα αιτήματα 
που αφορούν προβλήματα της 
ιεπαρχίας μου Kan τα οποία 
χρειάξοντα.ι άμεση λύση:

1. Έρευνα, μελέτη, προβο­
λή καιι αξιοποίηση αρχαιο- 
λαγιικών (μΜημεί,ων και1 (θησαυ 
ρών επαρχίας. Αφορά' κατά 
κύριο λόγο, τον ναό του Ερμή 
και της Αφροδίτης που ανακα­
λύφθηκε πριν από 15 χρόνια 

δέχτηκα πρόθυμα. Μαζί με άλ 
λους οργανωθήκαμε κατά γει­
τονιές.

2. ΤΙ ΞΕΡΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΛ­
ΛΗΨΗ ΡΑΦΤΟΠΟΥΛΟΥ — ΠΑ- 
ΠΑΓΙΑΝΝΗ;
ΑΠ.: Ο Παπαγιάννης προδόθη- 
κε στους Ιταλούς από κάποιο 
ξενοχωριανό που ήθελε τάχα 
να φύγει- με υποβρύχιο στην 
Αίγυπτο. Όσο για τη σύλληψη 
του Ραφτόπουλου και> των συ­
νεργατών του και την εκτέλεσή 
τους στην Αγιά, νομίζω πως 
έχουν γραφτεί πολλά και δεν έ 
χω να προσθέσω τίποτα.

3. ΤΙ ΕΝΤΥΠΩΣΕΙΣ ΕΧΕΙΣ 
► ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 3 

στην περιοχή ίΚάτω Σύμη Βιάν 
ναυ. Επισυνάπτεταιι ειδηκό υ- 
-πόμνημα.

2. Αναστήλωση και συντή­
ρηση Μονής Αγίου Αντωνίου 
Άρβης, που αποτελεί ιστορικά 
(μνημείο γιια την περιοχή. Ε- 
πιισυνάπτετα-ι- ομοίως ειδικό υ- 
πάμνημσ.,

3. Ενίσχυση πολιτιστικών 
συλλόγων κοινοτήτων Άνω 
Βιάννου,[ Αμ-ιρών, Συκολόγου, 
Καλαμιού, Άρβης, Πεύκου, Α­
γίου Βασιλείου, Χόνδρου, με 
τη διάθεση κονδυλίων για τη 
δημιουργία ή αποπεράτωση βι 
βλιοθηκών και λοιπών χώρων, 
-εντευκτηρίων των οποίων α­
νάγκη -έχει: η νεολαία1 της επαρ 
χίας μας, η οποίο στερείται 
στοιχειωδών μέσων ,μορφώσε 
ως λόγω και της μεγάλης από 
-στάσης από το κέντρο.

Μ-ε την ελπίδα ότι θα- δείτε 
με κατανόηση γα αιτήματά 
μας που αποτελούν μια επιθυ

0 δρόμος για ενα υποκατάστατο 
του πετρελαίου
Του κ' ΓΕΩΡΓ. X. ΠΑΠΑΜΑΤΘΑΙΑΚΙ

Με τη διακοπή, των εχθρο­
πραξιών στον Κόλπο οι- κατα­
ναλωτές του πετρελαίου- ιμιπο- 
ρούν να ανσμίνουν πως οι τι 
μές του θα κρατηθούν σε χα­
μηλά επίπεδα για τα επόμενα 
,Τ έως 2 χρόνια.

Αυτό δεν θα πρέπει να- ο­
δηγήσει ούτε τους μεμονωμέ­
νους καταναλωτές ούτε καιι τΚ 
ιΚ-υβερνήισεις τους σε εφησυχα 
σμό ή ακόμη στην αύξηση 
της κατανάλωσης.

Αντίθετα, οι μεγάλες βιομη­
χανικές χώρες που είναι και οι 
βασικοί -καταναλωτές πετρε­
λαίου- πρέπει να εντατιικοποιή- 

μία το-υ συνόλου των κατοί­
κων της περιοχής και την ανα 
βάθμίζουγ πολιτιστικά αλλά 
και αν ληφθείι υπόψη ο μεγά­
λος αριθμός τουριστών που 
επισκέπτονται την περιοχή και 
ζητούν μόνοι- τους να επισικε- 
φίθούν τα παραπάνω μνημεία, 
πιιστεύαμε ότιι τα παραπάνω 
αιτήματα θα ικανοποιηθούν μέ 
σ,α στα πλαίσια των δυνατοτή 
των σας.
ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ:
1. Αναλυτικό υπόμνημα για 
ναό Ερμή—Αφροδίτης
2. Αναφορά Κοινότητας Κά­
τω Σύμης.
3. Αναφορά κοινότητας Αγ. 
Βασιλείου Βιάννου για Μονή 
Αγ. Αντωνίου1
4. Αίτηση πολιτιστικών συλλό 
γων Αμίιρών και Άρβης

Μιε τιιμή
ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΥΓΓΕΛΑΚΗΣ 
-Νομαρχιακός Σύμβουλος 
-Επαρχίας Βιάννου 

σουν τις προσπάθειες των στη 
μείωση της κατανάλωσης του 
πετρελαίου με την υποκατά­
στασή του ως καυσίμου καιι 
για ένα, υψηλότερο βαθμό από­
δοσης των κινητήρων και γένι 
κά των ενερ-γοβόρων μηχανη­
μάτων. Και τα; αποτελέσματα- 
των μέχρι σήμερα προσπαθεί 
ών αυτών είναι εμφανή, αφού 
μεταξύ 197δ και .1989 η κατα­
νάλωση του πετρελαίου παρου 
-σία,σε μι-α ανεπαίσθητη αύξη­
ση, ενώ η οικονομική δράστη 
ριότητα, παγκόσμια που βέ- 
βα-ισ είναι- συνυιφααμένη με 
την κατανάλωση ενέργειας, πα 
ρουσίασε αλματώδη άνοδο.

Άλλωστε και η μέση κατα­
νάλωση των κινητήρων των 
οχημάτων βελτιώθηκε σημαν 
τικά, αφού στο ίδιο χρονικό 
διάστηιμ-α αυξήθηκε από 5,7 
σιε 8,5 χιλμ)λίτρο.

Παράλληλα την τελευταία 
δεκαετία ιη δραστηριότητα 
που είιχε ξεσπάσει μετά- την ε­
νεργειακή κρίση της περιόδου 
1973—77 για ένα- υποκατάστα­
το του πτρελαίου ανεκόπη σε 
μεγάλο βαθμό ύστερα από την 
ηρεμία που παρουσιάστηκε 
στην αγορά πετρελαίου τα ε- 
πόμενα, χρόνια.

Όμως και αν ακόμη σήμερα 
ήίθελε-ν επα-ναδρ αστη ρ ιοπ οιη- 
θεί η σχετική έρευνα,, εντούτοις 
το ενεργειακό- σύστημα που έ­
χει αναπτυχθεί μ-ε βάση το πε 
τρέλαιο (φρέατσ άντλησης, πε 
τρελαιοφόρα, δεξαμενές, δΓυΓ- 
λστήρια, βυτιοφόρα, σταθμοί 
διανομής, ικλπ. κλπ.) έχει μια 
τέτοια ανάπτυξη και έκταση 
και είναι- συνυφασμένο μ-ε τε­
ράστιας έκτασης συμφέρον­
τα:, ώστε θα απαιτηθούν δέκα 
ετίες για να μπορέσει- ένα νέο 
καύσιμο να υποκαταοτήσει κα 
τά ένα σοβαρό ποσοστό το 
πετρέλαιο.

Το νέο αυτό καιύσΐιμο θα 
πρέπει vq μπορεί να υποκατα- 
ατήσει το πετρέλαιο και ράλι 
στα τη βενζίνα και το ντήζελ 
που χρησΐιμ:οποιούντα;ΐι στην 
κίνηση των οχημάτων γενικά:, 
ίμια και οι ποσότητες πετρ-ελα,ί 
ου που χρησιμοποιούνται για 
μέρα τα 2)3 περίπου της όλης 
τις μεταφορές αποτελούν σή- 
-κατανάλωσης του πετρελαίου 
σ’ άλες τις αναπτυγμένες χώ- 
ρες.

ιΕτσι το νέο αυτό καύσιμο 
θα πρέπει να μπορεί να συνα­
γωνιστεί το πετρέλαιο στην 
ευχέρεια ανεφοδιασμού των 
σχημάτων καιι να επιβαρύνει 
το περίιβάλλανμε αισθητά ολι- 
-γότερους ρύπους.

Ο τελευταίος αυτός όρος εί 
ναι ιδιαίτερα σοβαρός για ένα 
νέο καύσιμο, μια και- το πετ,ρέ 
λαιο ευθύνεται σήμερα για 
την ευρύτατη μόλυνση του πε 
ριβάλλοντος ιδιαίτερα στις με 
γάλες πόλεις και σε σοβαρό 
ποσοστό για την όξινη βροχή 
που κατακαίει, τα δάση της 
Κεντρικής Ευρώπης, των ΗΠΑ, 
κ-λπ. και που μολύνει σε -συνέ­
χεια τα ποτάμια, τις λίμνες 
και τις θάλασσες της γης.

-Επίσης το πετρέλαιο (βενζί 
να- και- ντήζελ, κλπ.) συμβάλ­
λει σημαντικά στη δημιουργία 
του φαινομένου του θερμοκη­
πίου, που τόσο απειλητικό δι 
αγράφεται για την ανθρωπότη 
τα.

Τα γνωστά σήμερα καύσι­
μα, που θαμπορούσαν με μι­
κρή ή μεγάλη, άνεση να- υποκα- 
ταστήσουν το πετρέλαιο, βεν 
ζίνα και ντήζελ, είναι τα: μέθα 
νόλη, αιθανόλη, συμπιεσμένο 
φυσικό αέριο, υγραέριο και 
ηλεκτρισμός.

Από τα παραπάνω το συμ
Ο Συνέχεια στη σελίδα 4
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ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ ΜΑΤΙΕΣ ΣΤΟΝ ΙΟΥΛΙΟ
Κέντρου Υγείας Δ)ντής

Πηροφορίες 22625
22669 

ή 22647
’Ιατρείο ’Αγροτικό Πεύκου 81S77
Χωροφυλακή 'Υποδιοίκηση Βιάννου 22206
Χωροφυλακή Σταθμός Πεύκου 51876
Γυμνάσιο Βιάννου 22230
Άγρονομείο Βιάννου 22006
Ειρηνοδικείο 22211
Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία) 22226
Συνεταιρισμός Βιάννου (’Ελαίου ργείον) 22136
Ο.Τ.Ε. (βλάβαι) 22121
Ο.Τ.Ε. (πληροφορίες) 22215
Ελληνικά Ταχυδρομεία 22203
Κτηνιατρείο 22090
Φαρμακείου 22.140

Γ εωπόνοι 22317
Α.Τ.Ε. Βιάννου 22.180

A F Ο Ρ A 1 A
Πετράκης Χαρ. — Βιάννος 22051
ΖαΤμάκης Θεόφιλος — Βιάννος 22304
θεοδοσάκης Γεώργιος — Πεύκος 31437
Καρτοάκης ’Εμμανουήλ — Λουτράκι 22605
Λασηθιωτάκης Γ. — Βιάννος 22355
Χατζάκης ’Ιωάννης — "Αγιος Βασίλειος 31301
Γαλανάκης Mix. — Χόνδρος 22101
Ψαρολογάκης Κων. — Χόνδρος 22109
Σοφοκλής Παπαδάκης —Καλάμι 31275
’Ιωάννης Κονσολάκης — Άμιρά 

(Γιά ύπεραστικά: 0895)
81420

Γράφει ο ΑΝΤΩΝΗΣ Ε. ΣΤΙΒΑΚΤΑΚΗΣ

Κ Ο I Ν Ω Ν I Κ A
ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ
£ΤΗΝ ΑΘΗΝΑ:
— Ρένα Κατυγιαννά:κη και 
Θανάσης Παυλίδης

ΓΑΜΟΙ
ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ
— Ευτύχιος Εμμ. Τριγωνάκης 
και Καλλιόπη Δημ. Καραγιΰρ- 
ΥΊ
— Τιμής Εμμ. Λυριντζάκης και 
Μαρία Βΐιδάικη
— Ματθαίος Μ. Κραίσσάς και 
Ελευθερία1 Τρουλινοϋ
— Γιώργος I. Μαστοράκης και 
Σοφία Κόκκινη
— Μανόλης Νικήτα Νεραντζά- 
κης και Ασπασία Μ. Καρτσάκη 
ΣΤΟΝ ΑΓΙΟ ΘΩΜΑ:
— Αικατερίνη I. Κοντάικη και 
Αριστείδης Φραγκιαδάκης 
ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ:
— Λυκούργος Μιχ. Μπιτσαικσ 
ικης και Ελεάνα Σκούρα
— Σοφία Δ. Γσυρνιεζάκη κ® 
Μανόλης Σχοινάκης
ΣΤ ΑΜΙΡΑ:
— Νίκος Δοριάικης και Μαρία 
Δ. Αντωνάκη
— Δημήτρης Πσπαδάκης και 
Αικ. I. Βερυικοκάικη
ΣΤΑ ΚΑΛΥΒΙΑ:
— Νίκος Χρ. Βαρδάικης και 
Μαρία Επιτραπάικηή

ΘΑΝΑΤΟΙ
ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ:
— Αμαλία Χρ. Παιπαιματθαιάκη
ΣΤΟΝ ΠΕΥΚΟ:
— Δσξανιά σύζ. Νικολ. Σταυ- 
ρουλάκη

ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ:
Λίνα Μάνου Μανδαλάικη

ΔΩΡΕΕΣ
ΜΑΣ ΕΣΤΕΙΛΑΝ:

Για το Γηροκομείο Βιάννου:
1. Ελευθερία σύζ. Δ. Ζάχα 
στη μνήμη των νεκρών της

CTS························■■■■■■■
■ a
! ΣΤΕΛΙΟΣ Μ. ΧΑΤΖΑΚΗΣ

ΟΡΘΟΔΟΝΤΙΚΟΣ "
(MASTER OF DENTAL SCIENCE)

Ειδικευμένος επί τριετία στο Πανεπιστήμιο ■ 
LUND Σουηδίας. g

■ Εγκαταστάθηκε στ© Ηράκλειο και δέχεται στ© ■ 
Ιατρεί© τ©ο επί της ©δ©ύ Μιλάτου 23 (3η πάροδος ®

■ Ιδομενέας απ© ΑΣΤΟΡΙΑ) Καθημερινά (εκτός y
■ Σαδδάτου) μόνο με ραντεβού.

Πρωί: 09.00 — 13.00 ®
■ Απόγευμα: 17.30 — 20.00 g

(εκτός Τρίτης) Τηλ. 223.669
■ ϋ ’ ■
3·3Β·Π···Η········Π·······Β····Κ8

δρχ. 5.000

2. Οικογ. Δημ. και Ελευθερίας 
Ζάχα, αντί στεφάνου της θεί­
ας τους Ραδάνθης Περβολαρά- 
κη δρχ. 5.000

3. Οιικογ. Εμμαν. Μπαρμπου- 
νάκη στη μνήμη της θείας τους 
Ροδάνθης Περβολαράικη δρχ. 
5.000

4. Αλέκος Μυικωνιάτης, Δ)ντής 
Εφημ. «ΠΑΤΡΙΣ», στη μνήμη 
Πέλλας I. Κοντάικη δρχ. 10. 
000.

5. Μανόλης Ιω. Βασιλάκης στη 
μνήμη Πέλλας I. Κοντάκη δρχ. 
5.000

6. Μανόλης και Αλίκη Χρηστά- 
,κη .στη μνήμη του γιού τους 
Γιώργου με τη συμπλήρωση έ­
ξι (6) ετών από το θάνατό 
του δρχ. 20.000.

7. Μανόλης και Κούλα Βαρδά- 
κη στη μνήμη του αδελφού 
τους Δημ. Βαρδάκη, για την 
επισκευή του I. Ναού Αγ„ Δη- 
μητρϊου Κόρνισ δρχ. 10.000 
8. Βασιλική Γυφταπούλου — 
Φραγκάικη στη μνήμη του εξα- 
δέλφσυ της Δημ. Βαρδάικη. για 
την επισκευή του I. Ν. Αγίου 
Δημητρίου Κόρνια δρχ. 5.000 

— Για την αναμνηστική πλάκα 
στο Βαχό ο κ. Στέλιος Πνεύμα^ 
τιικάκης 5.000 δραχμές.

ΔΙΟΡΘΩΣΗ

Στον πίνακα των μαθητών 
που πρώτιευσαν από τυπογρα­
φική αβλεψία έγινε μια; παρά- 
λειφη:

Στο Γυμνάσια Βιάννου Τάξη 
Γ. Ζωάκη Καλλιόπη του Ιωάν- 
νου 19 1)12

,Ο Ιούλιος είναι ο έβδομος 
(μήνας του χρόνου κι έχει τρι­
άντα (μία ημέρες. Ο λαός μας 
τον ονομάζε και Αλωνάρη και 
Αλωνιστή, γιατί το μήνα αυτό 
οι ξωμάχοι αλώνιζαν τα σταρ 
τά που είχαν θερίσει τον Ιού 
νιο. Τον ονομάζει και Δεύτερό 
λη ή Δευτερογούλη, γιατί εί­
ναι ο δεύτερος μήνας του Κα 
λοικαιριού. Του αποδίδει επί­
σης Το προσωνύμιιο Γυαλιστής 
γιατί όσο διοφκεί ωριμάζουν 
τα σταφύλια και γυαλίζει ο 
γλυκύς καρπός τους. Κι ακό­
μη τον ονομάζουν Φουσκομήνα, 
γιατί τότε «φουσκώνουν» τα 
σύκα κι αρχίζουν σιγά σιγά 
να ωριμάζουν. Μια λαϊκή TO 
/ροιμία λέει πολύ χαρακτηρΙι- 
στικά για το μήνα αυτό και 
για τηι σχέση που έχει με την 
ωρίμανση των σταφυλιών και 
των σύκων:

«Αϊ—Αίας κόβει σταφύλια

Εκείνοι που φευγουν 

ΛΙΝΑ ΕΜΜ. ΜΑΝΔΑΛΑΚΗ
Πέθανε στην Αθήνα στις 24. 

7.1991 ικαΐι κηδεύτηκε στο Α' 
Νεκροταφείο Αθηνών στις 25. 
7.11991. Πλήθος ικόσιμου τη 
ρυνίόδευισιε στην τελευταία 
της ικστοικία. Εκ μέρους των 
Βιαννιτών την αποχαιρέτισε ο 
Χαράλαμπος X. Βαβσυρανάικης, 
που είπε, μεταξύ των άλλων 
και τα εξής:

«Είναι απίστευτο σ' όλους 
εμάς, τους συγγενείς καΐι τους 
φίλους, πως βρίσκεσαι νεκρή 
μπροστά μας. Αβάσταχτος πό­
νος πνιγεί1 την καρδιά μας, 
σφίγγει τα χείλη και βουβαί- 
νει το στόμα ιμας. Πόνος που 
τον κάνει μεγαλύτερο το γεγο­
νός ότι πάλεψες σχεδόν ένα ο­
λόκληρο μήνα στο κρεβάτι 
του πόνου. Μάταιες στάθηκαν 
οι φροντίδες των παιδιών 
σου. Η επιστήμη της Ιατρικής 
αγωνίστηκε για χάρη σου. Δεν 
άντεξες όμως. Λύγισες κι ακο 
λσύθησες το νόμο της ζωής, 
φεύγεις έτσι κατακαλόκαιρα 
αττό κοντά μας, σημαδεύοντας 
τις καρδιές μας με δυισβάιστα- 
χτο πόνο. Φεύγεις σήμερα1, μα 
πρέπει να ξέρεις ότι στον απο 
λογισμό της ζωής σου, ελάχι­
στοι μπορούν να παρουσιά­
σουν δραστηριότητες σαν τις 
δικές σου.

Παρηγοριά μας μόνη για το 
χαμό σου η γενική αναγνώρι­
ση της προσφοράς στο πέρα1- 
σμά σου από τη ζωή. Μιας 
προσφοράς γεμάτης από ευγέ­
νεια, μιας προσφοράς απέραν 
της από αγάπη, μιας προσφο­
ράς γεμάτης από ήθος και καλ 
λιέργεισ.

Τίμησες το χώρο της Οδον­
τιατρικής επιστήμης επάγγελμά 
τικά, στάθηκες πιστή σύζυγος 
στον γιατρό Μάνο Μανδαλάκη 
από την Κάτω Βιάννο Ηρα­
κλείου, έμεινες στοργική μητέ 
ρα στην κόρη και τον γαμπρό 
σου, σεβαστή γιιαγιάι στα 
δυο σου εγγόνιια και παραδειγ­
ματικός άνθρωπος στη ζωή.

Στον πρόωρο χαμό του σ 
γαπημέναυ σου συζύγου, αμέ­
σως μετά την κατοχή, μόνη 
σου παρηγοριά κι ελπίδα η 
(μοναχοκόρη σου. Αγωνίστηκες 
έντονα σε δύσκολα χρόνια και 
μπόρεσες να δώσεις στο χώρο 
της Ιατρικής ένα αξιόλογο ιεπ,ι- 
ιστήιμονα. Λίγο αργότερα το 
δίδυμο μάνας και κόρης πλαι­
σιώνεται από τον εξαίρετο για 
τρό και άνθρωπο Τάσο Γιαννι- 
τσιώτη. Η οικογένεια σας ο­
λοκληρώνεται στη συνέχεια με 
τα δυό σου εγγόνια. Στέκεις

(20 Ιουλίου)
κι η Αγια —Μαρίνα σύκα 
(17 Ιουλίου)»

ή
«Τσ* Αγιάς Μαρίνας σύκα 

και του Αι—Λια σταφύλια»

. ..Η Αγία Μαρίνα, που γιορ­
τάζει στις 17 Ιουλίου, τιμά- 
ται ιδιαίτερα στη Βόνη Πεδιά­
δας Ηρακλείου, όπου υπάρχει 
ομώνυμο Μοναστήρι. Η Αγία 
Μαρίνα έκανε αισθητή την πα 
ρουσία της στην περιοχή αυτή 
με θαυμαστά τρόπο. Το προσκύ 
νήμα αυτό θεωρείταν και είναι 
ένα από τα μεγαλύτερα —ίσως 
το μεγαλύτερο — θρησκευτικά 
προσκυνήματα της Κρήτης, ό 
που συρρέουν κάθε χρόνο ε- 
ικατοντόίδες πιστοί, για να 
παρίακαλέσουν, να δοξολογή­
σουν, να ευχαριστήσουν και 
να προσκυνήσουν την Αγία. 
Από την επαρχία Βιάννου οι

κοντά τους μ’ όλες σου τις δυ 
νάμεις. Τους συιμιπαριαστέκε- 
σαι, τους συντροφεύεις, τους 
καθοδηγείς.

Οι φροντίδες και οι έννοιες 
σου δεν περιορίστηκαν όμως 
μόνο στο πλαίσιο της οικογέ­
νειας της μοναχοκόρης σου. 
Έζησες έντονα και τα προβλή 
ματα του τόπου της καταγω­
γής του συζύγου σου» Δέθηκες 
ιμιε την Κρήτη και> ιδαίτερα 
την Κάτω Βιάννο, γενέτειρά 
του. Αξιόλογη ήταν η προσφο 
ρά σου την περίοδο της Κατο 
χής.

Οι Βιαννίτες της εποχής αυ­
τής δε θα ξεχύσουν ποτέ πως 
το σπίτιι σας στην Αγίου Κων­
σταντίνου 36, τα δύσκολα αυ­
τά χρόνια ήταν το κέντρο υ­
ποδοχής και φιλοξενίας γΓ αυ­
τούς, όταν γύριζαν από to μ® 
τωπο. Δε θα ξεχώσουν ακόμα 
πως υπήρξε ο συνδετικός κρί­
κος με τις υπηρεσίες του Ελλη 
νικού Ερυθρού Σταυρού για 
την ανεύρεση των αγνοουμέ­
νων της περιοχής μας. Κι αυτή 
σου η προσφορά συνεχίστηκε. 
Αθόρυβα ως τις τελευταίες 
σου στιγμές γινόσουν συμπα­
ραστάτης στον πόνο και βοη­
θός στις ανάγκες των κατοί 
κων της περιοχής αυτής. Πό 
θος σου το πνευματικό και πο 
λιτιιστικό ανέβασμα του λαού 
της περιοχής μας. Για το σκο 
πό αυτό η παρυσία σου γι 
νόταν συχνάι αισθητή υλικά 
και ηθικά. Ήξερες να συιμβου 
λεύεις μα κι έμπρακτα να βοη 
θάς πολύπλευρα το λαό της 
Βιάννου. Αγάπησες τη Βιάννο 
και το λαό της, λες και ή­
σουν γέννημα^ και θρέμμαι της. 
Κι αυτή σου την αγάπη μπόρε 
σες να την μεταβιβάσεις και 
στα παιδιά σου, πολύτιμη 
κληρονομιά για μας.

θεία Λίνα,
Σε αποχαιρετούμε σήιμερα 

ιστό μακρινό σου ταξίδι και 
σου υποσχόμαστε ότι στη 
μνήμη μας θα ζεις όπως ή­
σουν: υπομονετική,, ήρεμη, γα 
λήνιια, γελαστή και δραστή­
ρια.
Και τούτη η υπόσχεση, αυτή 

και μόνο, ας ελπίσουμε ότι θα 
γίνει βοτάνι γΐια ν' απαλύνει 
τον πόνο- στις καρδιές των α­
γαπημένων σου παιδιών.

Ας είναι αιώνια η μνήμη 
σου κι ελαφρό το χώμα που 
θα σε σκεπάσει».,

Ηράκλειο 2.8.1991

ΧΑΡΑΛ. X. ΒΑΒΟΥΡΑΝΑΚΗΣ 

άνθρωποι πήγαιναν στο πανη­
γύρι της Αγίας Μαρίνας με 
τα γαϊδούρια διανύοντας μια 
απόσταση, περίπου σαράντα χι 
λιοιμέτρων. Εξάλλου η μία από 
τις δυό μοναχές που μονάζουν 
ίσήιμερα εκεί κατάγεται από τον 
Πεύκο Βιάννου και φέρει το ό­
νομα της Αγίας Μαρίνας. Η 
Αγία Μαρίνα βρίσκεται |μέσα 
στην καρδιά του λαού μας Για 
τί έχει τη Χάρη και «μαραί­
νει» τις αρρώστιες, τα διάφο­
ρα ζωύφια που «βγαίνουν» το 
καλοκαίρι και κυρίως ^μαραί­
νει» το δαίμονα ο οποίος π<χρι 
στάνεται στις διάφορες εικόνες 
γα τον κρατά η Αγία Μαρίνα 
Οπό τα κέρατα που έχει στο 
κεφάλι του. Οτίαν γιορτά­
ζει η Αγία Μαρίνα, 
παρουσιάζονται και, τα πρώτα 
ώριμα σύκα τα οποία οι χωρι­
κοί ψάχνουν με σπουδή πάνω 
στις συκιές και τα τρώγουν με 
μεγάλη ευχαρίστηση..............

.. .Στις 20 Ιουλίου γιορτάζει 
και ο Προφήτης Ηλίας, ο Αϊ— 
Αίας όπως τον ονομάζει ο λα 
ός μας. Συνήθως αγναντεύεις 
τα κάτασπρα ξωκλήσια του Α- 
γΐίου πάνω στις κορυφές των 
βουνών και των λόφων, όπου 
ο λαός’ (μίας τα ανεγείρει επηρε 
ασμένος από τη ζωή του Αγίου 
όπως αναφέρεται στην Παλαιά 
Διαθήκη. Ο Αιι—Αίας είναι ο 
Αγιος της βροχής και γενικά 
τιρν κατάλληλων για κάθε επο­
χή καιρικών συνθηκών. Γι’ αυτό 
σε περιόδους ξηριαΙσίας οι ξω­
μάχοι με επικεφαλής τους ιε­
ρείς έκαναν λιτανείες στα χω 
ράφια επικαλούμενοι τη βοή­
θεια και τη συνδρομή του Αϊ— 
Λια. Τη μέρα αυτή πηγαίνουν 
οπωσδήποτε στα αίμπέλια τους 
και κόβουν μερικά σταφύλια 
που έχουν ωριμάσει τότε. Βρί 
σκουν συνήθως πολύ λίγα ώ­
ριμα σταφύλια, γι’ αυτό όπως 
λένε χαρακτηριστικά «του Αϊ 
—Λια πάνε με κούτρουλο (μι­
κρό) καλάθι στ’ α|μπέλι». Τα 
σταφύλια αυτά ο λαός μας τα 
ονομάζει «λιάτικοοι από τη σχέ 
ση που έχουν με τη γιορτή του 
Αι—Λιά. Την ίδια μέρα συνή­
θιζαν να «πετρώνουν» συμβολι­
κά τους κορμούς των ελαιόδεν­
τρων, έστω και με μια πολύ μι 
κρή πέτρα, γιοτ] πίστευαν πως 
έτσι θα «έδενε» και θα παρέ 

ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ 
ίΣΥΝΕΠΑΡΧΙΩΤΩΝ

Ο γιατρός Μανώλης Βαίβου- 
ρανάκης, αφού περάτωισιε την 
Παθάλογία στο Πιανεπιιστημια- 
κό Νοισοικοιμίείο του AKRO — 
KLEEVELAND, προσελήφθη 
με νέα υποτριοφίια στο φηιμισμέ 
νο πανεπιστημιακό καρδιολο­
γικό κέντρο COLUBUS 
OHIO STATE U.S,A,

ΝΕΟΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ

— Η Mapio Γ. Μαργαριτάκη 
πήρε με άρισται το πτυχίο της 
Κλινικής Ψυχολοιγίας του ΓΤα- 
νεπιιστημίου Λημονόσωφ της 
Μόσχας.
— Η Μαρίνα Εμμ. Λουλάκη 
πήρε το πτυχίο της Αγγλικής 
Φιλολογίας του Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης

♦
ν
❖

ΓΡΑΦΕΙΟ ΜΕΛΕΤΩΝ — ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ
ΠΛΟΥΜΑΚΗΣ - ΚΑΝΑΚΗ

ΠΩΑΟΥΝΤΑΙ διαμερίσματα σε υπό ανέγερ­
ση πολυτελείς μονοκατοικίες στην περιοχή Φορτέ­
τσας, σε πανοραμικό σημείο πολύ κοντά στ© Πανε­
πιστήμιο. Διατίθενται θέσεις πάρκιγκ.

Πληρ. τηλ. 287.934 — 235623
ΗΡΑΚΛΕΙΟ

ΐμ©νε όσο Το δυνατόν περισσό­
τερος ελαιόκαρπος πάνω στο 
δέντρο.

.. .Στις 26 Ιουλίου γιορτάζει 
η, Αγία Παρασκευή, που θεω­
ρείται από το λαό μας προ- 
στάτιδα των ματιών. ΓΓ αυ­
τό κιαι τη μέρα αυτή πηγαί­
νουν στα ξωκλήσια της Αγίας 
με τα πόδια, ανάβουν τα καν­
τήλια και αλείφουν τα μάτια 
τους με λάδι από το καντήλι 
της εικόνας της Αγίας Πα 
ριάσίκευής. Την επόμενη μέρα, 
στις Π Ιουλίου, γιορτάζει ο 
Αγιος Πιαντελεημονας, ο πιο 
αγαπητός γιατρός του λαού 
μας:

«Αγιε Παντελεήίμονα πρώτε 
γιΙοπρέ του κόσμου, 
οίπού γιατρεύεις τσι πληγές 
και διάσκορπάς τσι πό­

νους»
Αυτά τία λόγια απευθύνει 

ο λαός μας στον Αϊ—Παντελε 
ήιμονια, στον οποίο καταφεύ­
γουν οι πονεμένοιι και ζητούν 
νΐοί απαλύνει τον πόνο τους 
και να τους γιατρέψει. Επίσης 
η λαϊκή παραιιμίία «κουτσοί 
στραβοί στον Αϊ—-Παντελεή 
(μονά», αντικατοπτρίζει έμμε 
σα αυτή την πίστη του λαού 
προς τον ιαματικό Αγιο.

Τον Ιούλιο μήνα η κύρια 
απασχόλση των χωρικών ήταν 
τ<> αλώνισμα ή αλώνεμα των 
(σιτηρών. Οι θημωνιές' με τα 
δεμάτια του σταριού, του σιτα 
ριού, της ταγής ορθώνονταν 
δίπλα στα αλώνια σαν μικροί 
χρυσαφένιοι λόφοι και περιμε 
ναν τη σειρά τους για να θρυμ 
ματιστούν από τις δαγκάνες 
του βολόσυρου και να χωρι­
στούν σε καρπό και άχυρα. 
Απαραίτητα εργαλεία για το 
αλώνισμα «αι το λίχνισμα 
που ακολουθούσε ήταν ο βολό 
συρος, το ντιχάλι, το θρινα- 
ικι, το νυμματερό, ο βολίστης, 
το κόσκινο. Το αλώνισμα ή­
ταν δύσκολη και επίπονη έργα 
σία, γιατί εκτός των άλλων 
γινόταν και κάτω απο την α- 
6ά,στάχτη λάβρα του καλοκαι 
ριού. Ηταν όμως γραφική, πα­
ραδοσιακή και ευλογημένη. 
Βέβαια δεν θα περιγράφουμε 
εδώ λεπτομερώς το αλώνισμα 
και τ° λίχνισμα, γιατί θα 
χρειαζότιχν πολύς χώρος τον 
> ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 3

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ
ΑιοθαΜάμαστε την υποχριέω- 

σιη να ευχαριστήισοιμε θερμά 
όλους «κείνους που μας συιμπα 
ραιστάθηκαν, με οποιοδήποτε 
τρόπο, στο βαρύ πένθος μας 
για τον ξαφνικό θάνατο της 
πολύ αγαπημένης αδελφής μας 
Αμαλίας Χριστ. Παπαματθαιά- 
κη.

Τα αδέλφια της: Δημήτρης, 
Πολυξένη, Κυιριακή.

Ευχαριστούμε πολύ όισους 
μας συμπαραστάθηκαν στη με 
γάλη μας θλίψη από το θάνα­
το της λατρευτής μας μάνας 
καιι γιαγιάς Ροδάνθης Περβο- 
λαράκη.

Τα παιδιά
Τα εγγόνια
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«ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ»
Μηνιαία έκδοση στήν υπηρεσία 

δλων των Βιαννιτων

’Εκδότης — Διευθυντής 
Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ 

'Οδός 1866 άριθμ. 110, τηλ· 282.808

Φιλολογική έπιμέλεια κειμένων 
Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ

’Υπεύθυνος Τυπογραφείου
ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΒΒΑΔΙΑΣ

Εβανς 83 (Στοά Μουρτζή) τηλ. 242.040

’Ετήσιες συνδρομές
Ίδιωτων ®ΡΧ· 1000
Κοινοτήτων—Σχολείων — Ένοριων » 1.500

’Εμβάσματα: Γ. Δ· ΧΡΗΣΤΑΚΗ 
’Επιστολές γιά τήν υλη:

Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ: 1866 άρ. 110 Ηράκλειο

Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗ: Καποδιστρίου 39 Ηράκλειο
Χειρόγραφα δημοσιευόμενα ή μή δέν έπι- 

στρέφονται. Τά ένυπόγραφα άρθρα έκφράζουν 
τις απόψεις των συντακτών τους.
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στοίο δυστυχώς 5εν διαθέτου- 
Ιμε. Απλώς θα επιχειρήσουμε 
στη συνέχεια να αναφερΟοήμε 
σε ορισμένες όχι πολύ γγω 
στές, αλλά ενδιαφέρουσες πτυ 
χές αυτής της ευλογημένης 
εργασίας.

.../Ιολλές φορές τα μυρμήγκιια 
δηιμιουργοήσαν μεγάλο πρό­
βλημα στους αλωνάρηδες. Μυ 
ριάδες καθώς ήταν, κουβαλού­
σαν νυχθηίμερόν καρπό από 
το αλώνι στις μυρίμηγκοφωλίγ 
ές τους και γι’ αυτό οι αλώνι 
άτ|ές τα «ξόρικ ιζαν» i rt 
σΤεύοντας πως έτσι’ θα τα 
έκαναν να απομακρυνθούν από 
τα αλώνια. Επαιρναν λοιπόν 
στάχτη, την έριχναν σταυρωτά 
πάνω στα μυριμήγκια και στη 
φωλιά τους κι έλεγαν: «Μύρ­
μηγκα, πρωτοιμυρμηγκα, άρχον 
τα των μυρμήγκων!
«Πάρε τ’ α|σκ£ρι σου 
κι έβγα απάνω στο βουνό νά 
φτιάξεις τη φωλιά σου, γιατί 
δα πάρω άθ0 του καδή να κά 
ψω την καρδιά σου». Σε άλ­
λα μέρη της Κρήτης τα «ξδρ 
κιζαν» με τα παρακάτω λό­
για συνοδεύοντάς τα με κά- 
πσιες συμβολικές κινήρεις. 
Επαιρναν λοιπόν ένα θρινάκι 
έβαζαν στη μια άκρη του ένα 
μυρμήγκι και στην άλλη, ένα 
άλλο και ύστερα δυό αλωνάι 
ρηδες στήριζαν το θρινάικιι 
στους ώμους τους, υποκρίνον 
τον πως ήταν ασήκωτο κι 
έλεγοίν τρεις φορές: «Πανα 
γΙία μου βαρύ! Παναγία μου 
μολύβι! Μύρμηγκα, πρωτο- 
μύρμηγκα, μύρμηγκα των 
μυρμήγκων! Να πάρετε τα γεν 
νημέι^αι σας και τα αγέννητά 
τά σας να πάτε πάνω στα 
βουνά, στα όρη, στα φαράγ­
για».

... Το ίδιο έκαναν για να απαλ 
λάγούν και από τους ποντι­
κούς που σύχναζαν σπ<χ αλώ 
ν>ια και κρύβονταν στις θη­

J ΛΗΔΑ ΡΑΠΤΑΚΗ t
| ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ ο
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ό
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μωνιές πρσιξενώνΓτας ζημώ στον 
καρπό. Τους «ξόρκιζαν» ή τους 
«γήτευαν» κι αυτούς λέγον­
τας τρεις φορές: «Ποντικοί 
ψαροί και μαύροι και κακά 
μιορώ πιση γης. Πάρετε το 
γεννημένα σας και τα αγέν 
νητά σας να πάτε στ’ άγρια 
βουνά να τρώτε πρίνους, α­
σπαλάθους και λογής λιογής 
κλαδιά. Γιατί δα πάρω την 
κατσούνα μου, την πρινοψαρο 
ιμούρα ιμου να σας —ιε—πάρω 
από πίσω και να σας εξαφανί 
σω».

Ο ι αλωνάρηδες κοι μούν- 
ταν τις νύχτες στα αλώνια. 
Ηταν βλέπετε καλοκαίρι και 
η παραμονή τη νύχτα στο ύ­
παιθρο ήταν ευχάριστη και 
ρομαντική:

«Ταχιά στον αλωνόκαιρο 
δα σμίξομε στ’ αλώνι 
στρώμα να κάμομε τη γης, 
τον ουρανό σεντόνι.
Κι αν πέσει δροσοκαύκαλη 
τη νύχτα Και να (ε)ργούμε 
τα χέρια μας' δ ’ανοίξαμε 
να σφιχταγκαλιαστούμε» 
Ομως ήταν και επικίνδυνη 

εξαιτίας ορισμένων μικρών 
δηλητηριωδών ζωυφίων τα ο­
ποία: «γήτευαν», πιστεύοντας 
πως έτσι τ<χ καθιστούσαν ακίν 
δυνα: «Αι—ΙΓιάννη κι όλοι οι 
Αγγέλοι του Θεού, δέσετε και 
χαλινώσετε τον όφη και τη 
λιόχεντρα, το λιακόνι και την 
αρογίαλίδα και τ© μικιό αρο- 
γαλιδάκι, το σκόρπιά και το 
μικιό σκορπδάκι, μέχρι να 
βγει ο ήλιος ένα κονταρόξυλο, 
να πιάσει η γρα τη ρόκα τζη 
κι ο γέρος τη σκαλίδια ντου 
κΐι. εμείς να ξεκινήσομε ν’ αλω 
νεύομε τ’ αλών ικό μας».

....Μια παροιμία λέει: «Κοτο 
πούλα το Γενάρη, πετεινό τον 
Αλωνάρη». Μ’ αυτή την παροι 
μία μαθαιίνουιμε από Tq σοφή 
λαϊκή γνώση, ότι το κρέας 
της κότας είναι παχύτερο και 
νοστιμότερο το Γενάρη, ενώ 
του πετεινού είναι τον Αλω­
νάρη.

Μέχρι και τις πρώτες τρεις 
δεκαιετίιες του εικοστού αιώνα 
όλα τα χωριά της Κρήτης ή­
ταν γεμάτοι ανθρώπους αλλά 
και ζωντόβολα.

Αργάι αργά άρχισαν .να με- 
τα.ναστεύουν στις τσιμεντένιες 
πολιτείες χαι στις βορεινές και 
νατιικές γιαλιές της Κρήτης 
που ιείνατ οι ομορφότερες του 
κόσμου. Και τσ πανέμορφα 
χωριά άρχισαν ναι ερημώνον­
ται και να κλείνει μια μια 
πόρτα.. Μονάχα από λίγες πόρ 
τΐες ανεδιάζει κάθε πρωί σαν 
μιαρό .μια χήρα, μια γριά·.

Εκείνα τα χρόνια αυτοί που 
δούλευαν ήταν πολλοί καιΐ· εκεί 
von που τρώγανε ήταν λίγοι. 
Γι' αυτό το κάθε σπίτι ιεϊχε 
<κατ πολλά συρτά: αίγες, πρό- 
βαται, χοίρους, γα'ι'δάρους, 
ατ'λιές, βούγια, αλοίιίνά. Ναι 
και πολλά κουνέλια1, κότες και 
πάρα πολλές κούβες κουράδια 
αλάλητα ήτανε.

Επειδή ήταν τόσο πολλά 
και δεν τα σφάζανε να τα φά­
νε, αναγκαστικά ψοφούσαν ικα!ΐ 
πολλά. Λίγο απέξω από τσ 
•χωριό, στο ’Σκρμούρο το λέγα­
νε, ήταν το νεκροταφείο των 
ζώων και όταν ψοφούσε κανέ 
ναι μουλάρι, βούι, α’ι'λώ ή 
γάιδαρος το δένανε με σχοινιά 
οπό τα πισινά ποδιά και· μα­
ζεύονταν οι χωριανοί και· το 
ικωλοσύρνανε από το αιχύρι 
στα στενά χωματένια σοκάκια 
του χωριού κοι Το πήγαιναν 
στο γνωστό νεκροταφείο που 
®κεϊ πετούισαν όλο τα ψοφι- 
ιρμένα ζωντόβολα. Εκείνα τα 
χρόνια, επειδή καθημερινώς εί 
χε το χωριό και δυο τρία ψο- 
φιαμένα ζώα, ιείιχαν έρθει από 
τα πέρατα του κόσμου1 κάτι 
μεγάλα πουλιά, ίσαμε πέντε 
οκάδες ζύγιζε το καθένας 
και είχαν φωλιάσει στα φα­
ράγγια και στους θεόρατους 
«γκρεμούς. Τα αγριοπούλια 
αυτά ται λέγανε σκάρες, και μό 
λις πήγαιναν κανένα ψοφισμέ 
νο οζό και το άφηναν στο νε 
κρσταφείο, όπου κι αν βρισκό 
ταν, μιια σκάρα μυριζόταν το 
νύχι της και ερχόταν. Κάθιζαν 
τότε οι σκάρες δίπλα από το 
ψοφίμιο ζώο και· το τρώγανε 
Μετά παρέμεναν εικεϊ όλη την 
μέρα, επειδή τρώγανε πολύ και 
δεν μπορούσαν να πετάξουν 
Περνούσαν από ικεί όλοι: οι αν 
θρώποι, ιμα δεν φοβούνταν τα 
αγριοπούλια να φύγουν. Ολο 
το χωράφι ήταν γεμάτο σκά 
ρες που βόσκανε ωσάν τα προ 
βατάκια. Η κάθε σκάρα ήταν 
σαν μία μεγάλη κούβα. Όιρισμέ 
νοι που δεν είχαν δει· ποτέ σκά 
ρες, όταν για πρώτη φορά τις 
έβλεπαν, νόμιζαν ότι ήταν 
κούβες.

Εκείνα τα χρόνια ο Ρήγας 
είχε πολλές κούβες, ολόκληρο 
ικουράδι. Όλοι οι χωριανοί ά- 
κουαν και γνώριζαν του Ρήγα 
τις κούβες. Μια μέρα η θιεο- 
νύφης γνωστή γεροντοκόρη,, 
πήρε την αδελφή της τη Βιρ- 
γινία να πάνε στις βρούβες. 
Πέρασαν από το Σκαμούρο, 
το γνωστό νεκροταφείο των 
ζώων, και για πρώτη: φορά εί­
δαν τις σκάρες και νόμισαν πως 
ήταν του· Ρήγα οι κούβες κα·ι 
του είχαν φύγει και είχαν 'ξω- 
δώσει. Πήγαν και βρήκαν η 
καθεμισ από ένα καλάμι και 
λαλιούσαν τις σκάρες. Τις βά­
λανε στο δρόμο· να τις φέρουν 
στο χωριό, γιατί νόμιζαν ότι 
ήταν οι κούβες του Ρήγα. Ό­
ταν μπήκαν μέσα στο χωριό 

ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

ΜΙΧΑΗΛ I. ΜΠΡΙΝΤΑΚΗ
Αθήνα

Γλάδστωνος 1, 2ος όροφος 
Τηλ. Γραφείου 3627424 — 3613236

Οικίας 2232515

•και λαλιούσαν ένα κουράδ» 
σκάρες, νόμιζαν ότι ήταν στρα 
τι ιώτες και γύριζαν νικητές α­
πό τον πόλεμο. Δεν άργησε 
πολύ να: μαθευτεί στο χωριό. 
Όλοι, μικροί μεγάλοι, ανεξαρ 
τήτως φύλου και· ηλικίιας, έτρ·ε 
χαν να δούνε του Ρήγα, τις 
κούβες. Η γεροντοκόρη η Θεο 
νύφη έστεκε ξαγριεμένη με 
το καλάμι, στο χέρι με ξέπλε 
κα τα· μαλλιά της ριγμένα στις 
κουτάλες της και· έμοιαζε με 
ίππο την ώρα που παίρνει1 μέ­
ρος στη μάχη. Και έδινε δια­
ταγές στην πιό μικρή της α­
δελφή τη Βιριγινία να παντσ 
καλά τις κούβες.

•Σε λίγο ειδοποίησαν το Ρή­
γα ναι πάει να παραλάβει τις 
κούβες του. Να· και ο Ρήγας κα 
ταφθάνειι με τα δυό του μεγά­
λα λυκόσκυλα. Πλησιάζουν. 
Όταν οι σκάρες είδαν τα σκυ­
λιά να τις πλησιάζουν, άρχι­
σαν να πετούν προσπαθώντας 
να φύγουν. Η πλατεία· του χω 
ριού ήμοιαζε με το αεροδρό­
μιο του Μάλεμε, όταν το σκία 
ζαν τα γερμανικά αεροπλάνα.

Οι παρευρισκάμενοι άμα εί­
δαν αυτό το περίεργο θέαμα

Η επιμελητεία του Αντάρτη 
κατά την Κατοχή στη Βιάννο
fe. ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 1
ΓΙΑ ΤΗΝ ΙΤΑΛΙΚΗ ΚΑΤΟΧΗ: 
ΑΠ.: Λίγες μέρες μετά την ά- 
φιξή. μου στη Βιάννο είχα την 
πρώτη, εμπειρία με τη σύλλη­
ψη του πατέρα μου, επειδή 
τάχα ·με το λύχνο κοντά στο 
παράθυρο έδινε σήματα .στην 
Αγγλική Αεροπορία. Ο αδελ­
φός μου Χαρίδημος κι εγώ πα 
ρακαλούσαμε τους Ιταλούς να 
αφήσουν τον γέρο πατέρα μας 
και να πάρουν εμάς; αλλά αυ­
τοί ήταν ανένδοτοι. Ταν πήγα 
νε στην ιταλική κομάντο, 
πιάτσα και τον ταλαιπώρησαν 
επί αρκετές ώρες. Ήταν ένας 
τρόπος για να τρομοκρατή­
σουν τους Βιαννίτες.

4. ΠΩΣ ΕΙΔΕ Η ΕΠΑΡΧΙΑ 
ΤΗΝ ΑΛΛΑΓΗ ΤΗΣ ΙΤΑΛΙΚΗΣ 
ΜΕ ΤΗ ΓΕΡΜΑΝΙΚΗ ΚΑΤΟΧΗ; 
ΑΠ.: Μ·ε τους Γερμανούς στη 
Βιάννο περιμέναμε καλύτερη 
συμπεριφορά, μα οι εκπλήξεις 
ήσαν τραγικές και άμεσες. Οι 
Γερμανοί αξίωσαν να· τους υ­
πηρετούν όλες on γυναίκες του 
χωριού εκ περιτροπής στα μα­
γειρεία και τους κοιτώνες τους. 
Σύσσωμο το χωριό με επικεφα 
λής το δήμαρχο X. ΦΌΥΡΝΑ- 
ΡΑΚΗ αντέιδραισε σθεναρά. Στο 
διερμηνέα εξηγήθηκε ότι· «ό­
λοι οι κάτοικοι: αγαπούν τους 
Γερμανούς και τους καλωσορί 
ζουν, μα τα ήθη. της Βιάν- 
νου· είναιΐι τόσο αυστηρά, ώ­
στε δεν είναι δυνατόν να ικα­
νοποιηθεί η αξίωση τους και 
ότι το σωστό θα ήταν μια μό­
νιμη υπηρέτρια». Τελικά δέ 
χτηκαν τη λύση αυτή.

Σίτη συνέχεια έκαναν επίτα­
ξη επίπλων και σκευών και· ό­
λοι οι ΒιαννϊΤες υποχρεώθη­
καν σε καταναγκαοτική εργα­
σία γι·α την εγκατάστασή τους. 
Είναι· χαρακτηριστικό το γε­
γονός ότι δεν μπόρεσαν τελικά 
να βγάλουν από τον απάνω ό­
ροφο του σπιτιού μας στο 
Σωρό μια λυόμενη, ντουλάπα 
που δεν χωρούσε να βγει από 
την πόρτα. Η μητέρα μου 

μια μ» οι κούβες να υψώνον­
ται στον αέρα και να απομα­
κρύνονται από το χωριό, ήλε- 
γανι «Πάνε οι κούβες του Ρή­
γα, φεύγουν για το Μισίρι α­
πό κειά που ήρθαν». Τρέχει ο 
Ανδρέας που ήταν ο πιο ζωη­
ρός και φέρνει την καραμπίνα 
του. Βγαίνει στο πιο ψηλό δώ 
μα και άρχιισε να τις σημαδεύ­
ει' στον αέρα. Πολλές εσκότω- 
σε καν έπεσαν στην πλατεία. 
Οι· χωριανοί έτρεχαν και παίρ^ 
ναν τα φτερά τους που ήταν 
πολύ μεγάλα και τα κάνανε 
μπένες να γράφουν και άλλοι 
ήθελαν να παίζουν μαντολίνο. 
Οι χωριανοί άμα είδαν και ά- 
δειαισε η πλατεία και έφυγαν 
οι σκάρες, τα βάλανε με τη 
θεονύφη:

— Εσύ, μωρή κουζουλή, επήιες 
καιι ήφερες τις σκάρες στο χω­
ριό να το μαγαρίσεις. Πήγαινε 
να τις μαζέψεις όλες τις σκο­
τωμένες να τις πας εκειά που 
τις βρήκες».

Τότε ήσυρε μια φωνή ο 
Ανδρέας.
— Έ κακομοίρηδες, αυτές μω­
ρέ δεν είναι οι κούβες του Ρή^ 
γα, αυτές είναι σκάρες και 

στις σκληρές πιέσεις των Γερ­
μανών να αποκαλύψει πώς μπή 
κε η ντουλάπα μέσα, τους αν­
τιμετώπισε θαρραλέα λέγοντάς 
τους ότι ο γιός της είναι ξυ­
λουργός ικαί1 κατασκεύασε την 
ντουλάπα μέσα στο σπίτι. Έ­
τσι η ντουλάπα γλίτωσε.

Εγώ εδούλεψα αρκετά 24ω- 
ρσ στις εγκαταστάσεις του α­
συρμάτου των στον Πύργο, 
πάνω από την Κ„ Βιάννο, κον­
τά στο Πορτί.

5. ΠΕΣΤΕ ΜΑΣ ΤΩΡΑ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΟΡΓΑΝΩΣΗ.
ΑΠ.: Αργότερα ήρθαν οι· αν­
τάρτες στα βουνά και τέθηκε 
ζήτημα να οργανωθούμε για 
σοβαρή αντίσταση κατά των 
κατακτητών. Σε σύσκεψη που 
έγινε με μεγάλη μυστικότητα 
βγάλαμε την «18μ®λή Κοινοτι­
κή Επιτροπή». Απ' αυτήν μια 
•εξαμελής αμάδα απστέλεσε το 
«Στενό Γραφείο», από: I. ΚΟΝ 
ΔΥΛΑΚΗ γραματέα, I. Τ. ΠΑ- 
ΠΑΜΑΣΤΟΡΑΚΗ και I. ΤΖΑ- 
ΜΟΥΖΑΚΗ αντιπροσώπους του 
ΕΑΜ, Δ. ΠΑΠΑΔΟΓΙΑΝΝΙΗ, Α. 
ΨΑΡΟΛΟΓΑΚΗ κα ι ΕΜΕΝΑ υ­
πεύθυνο της ΕΤΑ. Γενικός αγ­
γελιοφόρος και- σύνδεσμος χω 
ριών — βουνών ορίστηκε ο I. 
Ν. ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΑΚΗΣ που «κι­
νείτο σε όλο τον Νομό Ηρα­
κλείου.
6. ΠΩΣ ΕΔΟΥΛΕΥΕ Η ΕΤΑ; 
ΑΠ.: Αρχίσαμε τη. δουλειά 
έτσι: Από τον πρόεδρο της 
κοινότητας σε συνεργασία· με 
τον διερμηνέα ζητήθηκε από 
τους Γερμανούς να γίνειι μια 
προσπάθεια γιαι τη· βοήθεια 
των, φτωχών Της Βιάννου. Να 
γίνει μια· κατάσταση όλων των 
Βιαννιτώγ στην οποία να ανα 
■φέρεταίι τι μπορεί να συνει­
σφέρει καθένας, σε είδη τρο­
φίμων και: ρουχισμού, με τα 
οποία θα εβοηθούντο οι φτω­
χοί για να επιβιώσουν στα. δύ­
σκολα χρόνια τσυ πολέμου. Οι 
Γερμανοί· δώσανε προφορική 
έγκριση και η ευθύνη για την 
φιλανθρωπική, αυτή δράση α­
νατέθηκε σε μένα.

Όλοι οι Βιαννίτες ξέρανε 
πού απέβλεπε η φιλανθρωπική 
αυτή δραστηριότητα κα·ι εν­
θουσιασμένοι πρόσφεραν πο 
λύ περισσότερα από ό,τι ανέ 
φερε η αρχική κατάσταση,. Ε- 
μάζευα κριθάρι·, στάρι, όσπρια 
λάδι, πατάτες ικρεμμύδια· κ.ά. 
Εκτός από τα τρόφιμα, όλα 
τσ κορίτσια έπλεκαν κάλτσες,

τρώνε τσ ψόφια και παίρνουν 
και τα βυζανόμενα κσπέλιαι α­
πό το θέρος, μόνο όσες έχετε 
μικρά κοπέλίο να τα βλέπετε 
καλά.

Εκείνα τα χρόνια οι γυναί­
κες που πήγαιναν στο θέρος 
και είχαν μικρό παιδί και το 
βύζαιναν, του κάνανε κούνια 
σε κανένα δέντρο, αν υπήρχε, 
είτε βάναν το σομάριΐ του γαΊ' 
δάρου ανάσκελα και το θέταν 
μάσα κα·ΐ' «πρόσεχαν να μην 
τους το πάρει· καμιά σκάρα εί­
τε κανένα γεράκι ή να πάει κα 
νείς όφις να μπει στην κοιλιά 
του. Για να μην το πει·ράξει 
κανένα μιαρό, η μάνα μασού­
σε ένα σκόρδο και το 'βανε 
γύρω από το στόμα του κοπε­
λιού και δεν εσίιμωναν τα μια­
ρό.

Η θεονύφη με τη Βιργινία 
•καθάρισαν την πλατεία του 
χωριού, γιατί αυτές έφεραν 
και τις σκάρες.

Όλα αυτά· έμειναν στην n- 
στορία του χωριού κα,ι ακόμα 
κα·ι σήμερα λένε «Θι κούβες 
ταυ Ρήγα».

Μάης του 1991
Νίκος Ανδρέα θεοδοσάκης

φανέλλες κλπ. που μου τα πα- 
ρέδιδαν. Μάζευα κουβέρτες 
καινούριες ή χρησιμοποιημέ­
νες. Παλιά παπούτσια, στιβά­
νια· διορθώνονταν από· τους 
τσαγκάρηδες και στέλνονταν 
στο βουνό.

Κύρια αποθήκη για όλα αυ­
τά ήταν το σπίτι ιμου στον 
Κάτω Μύλο. Μικρότερη απο­
θήκη είχε ο πατέρας μου και ο 
πατέρας ιμου και ο αδελφός 
μου Χαρίδημος στο Σώρό. Αρ 
κετά όμως από τα είδη αυτά 
έπαιρναν οι δωρητές εντολή 
να· τα πηγαίνουν σε σπίτια 
που είχαν κορίτσια που •μπο­
ρούσαν να επισκευάζουν ρου­
χισμό και να καθαρίζουν το 
κριθάρι, να· τ οστέλνουν στους 
φούρνους. Με άλλα λόγια σύσ 
σωμο το χωριό δούλευε μέρα 
νύχτα για το αντάρτικο..

Πρέπει όμως να αναφέρω 
το φούρνο του Γ. ΒΟΥΛιΓΑ- 
ΡΑΚΗ, ο οποίος εκτός του ό­
τι έβγαζε και πουλούσε πόντο 
τε ψωμί και δεν μπορούσε να 
κινήσει υποψίες των Γερμανών, 
ήταν και σε κατάλληλη θέση 
για τη διοχέτευση των τροφί- 
μων προς τους αντάρτες. Από 
το φούρνο τα μεσάνυχτα που 
δεν κυκλοφορούσαν οι Γέρμα*· 
νοί, στη μέσα μεριά του Σκα 
τουλιά τα μουλάρια φόρτωναν 
και έφευγαν για το βουνό. Με 
,ρικγς φορές φόρτωναν καιι α 
πό του Χαρίδημου στα Σωρό. 
Εγώ τηρούσα μια σειρά προτε 
ραιότητας αγωνιστών και ιμου 
λαμιών. Ήταν όμως αξιοθαύ­
μαστη η προθυμία καί η ανυ­
πομονησία των νεαρών να έρ- 
θει· η σειρά τους, να φορτώ­
σουν να φύγουν για το βουνό 
και να τους δοθεί έτσι η ευ­
καιρία να έρθουν σε επαφή με 
τα ένοπλα τμήματα Εθνι 
κής Αντίστασης. Δικαιολογη­
μένα βέβαια, τα νέα παιδιά αι­
σθάνονταν υπερήφανοι· και 
ότι έκαναν ανδραγαθία με το 
να πραγματοποιούν τις πραγ­
ματικά επικίνδυνες αυτές απο 
στολές. Εχτός από τους φούρ 
νους ψωμί ζύμωναν και σε 
•σπίτια, όπως αυτό της ΕΛΕ 
ΝΗΣ X. ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΑΚΗ 
στην Πλάκα.

Ολα τα εφόδια· πήγαιναν 
ισε όλους τους αντάρτες, που 
ήταν ενωμένοι, του ΜΠΑΝ- 
ΤΟΥΒΑ και. του ΠΟΔΙΑ.

(Συνεχΐζεταιι1)
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0 «ΠΑΤΟΥΧΑΣ» 
ΠΡΩΤΑΘΛΗΤΗΣ

Γράμμα στους βουλευτές του Νομού

Επιτέλους μετά από πολλά 
χρόνιο ο «Πατούχα ραιναι π ρω

Και βέβαια το αχτύπητο ό­
πλο τηςομάδας είαι τα νιάτα. 
Β ιρτουόζοί’ ποδοσφαιριστές,ταιθλητής στην Γ ερασιτεχνι­

κή κατηγορία. Τιτάνιος αγώνας 
Διοίκησης και παιχτών για το 
μεγάλο στόχο.

Από την εποχή της Διοίκη­
σης Γ. Βασιλάκη, τη «χρυσή 
ιεποιχή» του Πατούχα, το σω­
ματείο δεν μπορούσε — παρά 
τις υπεράνθρωπες προσπάθει- 
ιες των μέχρι τώρα διοικήσεων 
_  να ανέβει το σκαλοπάτι. Ή­
ταν ένα «μεγάλο παιδί» που 
τα σκαλοπάτια τον κούραζαν. 
Φέτος ντυμένος με το πανεπαρ 
χιακό του κουστούιμι, έχοντας 
τη στοργή και τη συμπαράστα 
,ση του συνόλου των Βιαννι- 
τών φιλάθλων κατόφερε πρώ­
τα να είναι ο πρωταθλητής.

Ακόμη μπόρεσε να επιδείξεί 
σπάνιο ήθος — πρωτοφανές 
στα ποδοσφαιρικά χρονικά 
να μη δεχτεί ούτε μια κίτρινη 
κάρτα κατά τη διάρκεια του 
πρωταθλήματος. Αγωνιστικά 
να είναι σε υψηλά επίπεδα, να 
σκοράρει 30 φορές καν να δε 
χτεί μόνο 4 τέρματα.

Όλα τα αποτελέσματα έχουν 
ως εξής:
Α’ ΓΥΡΟΣ
ΤΡΙΤΩΝ ΙΑ — ΠΑΤΟΥΧΑΣ 1-4 
ΠΑΤΟΥΧΑΣ — INI 2-0
ΠΑΡΤΗ ΡΑ — ΠΑΤΟΥΧΑΣ 1-1 
ΠΑΤΟΥΧΑΣ — ΚΟΡΟΙΒΟΣ 2-0 
Β’ ΓΎΡΟΣ
ΠΑΤΟΥΧΑΣ — ΤΡΙΤΩΝ ΙΑ 12-0 
ΚΟΡΟΙΒΟΣ — ΠΑΤΟΥΧΑΣ 1-5 
ΠΑΤΟΥΧΑΣ — ΠΑΡΤΗΡΑ 2-1 
)ΝΙ _ ΠΑΤΟΥΧΑΣ 0-2

Η προσκρορά του Γυμναστή, 
προπονητή και παίχτη της ο­
μάδας Πέτρου Σταυρακάκη 
ικαθοριστική. Για τούτο όλη η 
φίλαθλη επαρχία βλέπει στο 
πρόσωπο του Πέτρου ένα 
σπουδαίο προπονητή κι ένα τέ 
λείο άνθρωπο.

Η προσφορά των παικτών, 
παλιών και νέων, ήταν κάτι το 
συγλοννστνκό, όλοι μαζί ένα 
σπουδαίο σύνολο. Τα αδέλφια 
Βαγγέλης και Μανώλης Λουλά 
κης, ο Γιώργης Χαλκιαδάκης, 
ο Αιμίλιος Κοντονασάκης ο 
τερματοφύλακας Μιχάλης Αγαι 
πάκης, η παλιά φρουρά και 
η αμυντική πεντάδα κατάφε- 
ραν να δεχτούν μόνο 4 τέρμα 
τα. Ο Δημήτρης Μπιτσακάκης 
ο Γ ιάννης Μεραιμβελλίωτάικης, 
ο Νίκος Κακοτάκης παίχτες μιε 
τεράστια προσφορά.

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΣΥΚΟΛΟΓΟΪ
Πλούσιες κι εφέτος οι εκδη­

λώσεις του Πολιτιστικού Συλ­
λόγου Συκολόγου.

ιΣύιμψώνα με το πρόγραμμα 
που ανακοινώθηκε οι εκδηλώ­
σεις για το φετινό1 καλοκαίρι 
έχουν ως εξής:
_ Διοργάνωση στο Συκολόγο 
τουρνουά Μιπάσκετ από ομάδες 
των επαρχιών Βιάννου και Ιε- 
ράπετρας
— Ομιλία — Διάλεξη με θέμα 
τα Αιιμοδοσίας και Ναρκωτι­
κών
__ Καθαριότητα στην παραλία 
των Τερτσών
__ Αιμοδοσία των κατοίκων 
του χωριού Συκολόγου στις
10.3.91

που άνετα θα μπορούσαν να
αγωνιστούν στις μεγάλες αμά­
δες, Θανάσης Κονσολάκης, μα 
θητής Λυκείου, σπάνιο ταλέν­
το ποδοσφαιριστή και σκέρσι 
ου χαρακτήρα. Γιάννης Χαρι- 
τάκης, μαθητής Λυκείου, επί­
σης μεγάλος τεχνίτης και χρυ­
σή καρδιά. Νίκος Μπιτισακά- 
κης, μαθητής Λυκείου, φτα­
σμένος ποδοσφαιριστής και ο 
στρατιώτης Πετράικης Βασίλης, 
ο παίχτης για όλες τις θέσεις.

Είναιγεγονός ότι η επαρχία 
μας έχει σπουδαία1 ταλέντα 
στο ποδόσφαιρο και για τού 
το δεν χρειάζεται η αμάδα μας 
ή σωστότερα δεν θέλει η σμά 
δα μας ξένους για την επαρχία 
μας ποδοσφαιριστές. Ήδη οι 
ποδοσφα ι ρΊστές Βαρδακης Σω­
κράτης και Μικρσγιαννάικης 
Γιώργος θα ενταχθούν στην 
αμάδα από τη νέα περίοδο. A 
κόμη όλοι όσοι επιθυιμούν να 
δακιμασθούν από τον πρσπο 
νητή μπορούν να τηλεφωνούν 
στον Γ ιώργη Κοντονασάκη 
(ΒΙΑΝΝΟΣ — ΣΠΟΡ τηλ. 22. 
602) για κάθε πληροφορία.

Σίγουρα και η διοίκηση έχει 
ένα μεγάλο μερίδιο από την 
επιτυχία αυτή. Χωρίς να φεί 
δετά, χρόνου και χρημάτων, 
ήταν κοντά στην ομάδα.

Ακόμη το φίλαθλο κοινό 
της επαρχίαςμας με την αθρόα 
προσέλευσή του τόσο στην Α­
γία Μονή, όσο και εκτός έ­
δρας, έδινε δύναμη και πνοή 
στην ομάδα.

Ωστόσο η ιερχάμενη αγωνι­
στική περίοδος απαιτεί περισ­
σότερα χρήματα και μεγαλύτε 
ρη προσπάθεια. Η συμβολή 
των οικονομικών παραγόντων 
της επαρχίας μας πρέπει να εί- 
ναικαθοριστική. Ακόμη, στις 
χοροεσπερίδες, που το συμβού 
λιο θα διοργανώσει, επιβάλλε 
ται η μαζική προσέλευση του 
φίλαθλου κοινού, ώστε το σω 
ματείο να μπορέσει επιτέλους 
να καλύψει όχι μόνο τα στοι­
χειώδη (στολές — παπούτσια 
— μετακινήσεις) αλλά και να 
μπορέσει να πραγματοποιηθεί 
επιτέλουςμιια σωστή περίφρα- 
ξη στο γήπεδο καθώς και η 
συντήρησή του.

ΣΠΑΝΑΚΗΣ ΜΑΝΩΛΗΣ

Ως γνωστό ο Σύλλογος σε 
συνεργασία με την Κοινότητα 
λειτουργεί τώρα και τέσσερα 
χρόνια Τράπεζα' Αίματος στο 
Βενιζέλειο Νοσοκομείο κι έχει 
διαθέσει αρκετές φιάλες αίμα 
σε συγχωριανούς τόσο στην 
Κρήτη όσο και σ’ άλλα μέρη 
της Ελλάδος.
— Κρητικό παραδοσιακό γλέν 
τι στο Συκολόγο στις 15 Αυ- 
γούστου ανήμερα της Πανα­
γίας με το συγκρότημα: του 
Βασίλη Σκουλά.

Το γλέντι αυτό είναι πια 
παράδοση για το Συικαλόγο κι 
αποτελεί πόλο έλξης τόσο των 
Συκολογιανών όσο κιι όλων 
των κατοίκων της γύρω περιο 
χής.
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Υγείας, κοινή οπωσδήποτε και η ανάγκη να περιορτ 
■στούν οι υολυσμιατικες εστίες και με ψηφοφόροιυς ό­
λοι σας στην επαρχία.

Με την επίγνωση ότι οι Ελληνες βουλευτές έχουν 
την δυνατότητα για την προώθηση και επίλυση το­
πικών προιβλημάτων, όπως αυτά στα οποία αναφερθή 
καίμε, αλλά και την ευθύνη σας συγχρόνως, οι στήλες 
αυτές σας καλούν σε μία κοινή συλλογική προσπάθεια 
για τα εξής:

Α' Να χρηματοδοτηθεί η κοινότητίαι Ανω Βιάν­
νου από το αιποθεμιατικό της Νομαρχίας Ηρακλείου ή 
αρμόδιου υπουργείου για:

1 ■ Την εξυγίανση όλων των μολυσματίικών εστιών·
2. Την εξασφάλιση λαστιχοσωλήνων κιαι τη διο­

χέτευση νερού από τυχόν περίσσευμα των πηγών Λου 
τρακίου ή από αλλού, ώστε κατά διαστήματα να κα­
θαρίζονται όλοι οι υδαταγωγοί που έχουν μολυσματι­
κές εστίες.

3. Τον ψεκασμό όλων των κοινόχρηστων χώρων-
4. Το ρίξιμο ασβέστη παντού.
Β’ Να τεθεί σε εφαρμογή η μελέτη που υπάρχει 

για την αποχέτευση του οιικισμού·
1. Να προγραμματιστεί η εκτέλεση του έργου με 

σειρά προτεραιότητας, όπως προβλέπει η μελέτη, και
2. Να αναληφθεί η υποχρέωση για τη διάθεση 

κονδυλίου για την έναρξη του έργου με το νέο προ- 
'υπολογισμό·

Γ’ Για το κέντρο Υγείας: Είναι γνωστή η άποψη, 
που πιθανόν μερικοί από σας να υποστηρίξουν, ότι 
δεν προσέρχονται γιατροί για να πλαισιώσουν το Κέν 
τρο Υγείας Βιάννου όπως προβλέπει ο θεσμός του, κι 
αυτό συμβαίνει κι αλλού.

Δεν θα σταματήσουν οι στήλες αυτές στη: βασι­
κή αιτία της παραπάνω αδυναμίας, τα οικονομικά κί­
νητρα. Αυτό πρέπει να ξεπεραστεί, αν θέλουμε να αντί 
μετωπιστεί η υγειονομική περίθαλψη του Ελληνα πο­
λίτη όχι μονάχα στο Κέντρο Υγείας Βιάννου αλλάω αι 
σε όλα τα νοσηλευτιικιά ιδρύματα της χώρας, στο κα­
θένα με την ιδιαιτερότητα του.

Για το κέντρο Υγείας Βιάννου όμως είναι απόλυ­
τη ανάγκη:

α. Εκτός από τον Διευθυντή και όσους άλλους 
μπορούν να: προσληφθούν με τους κατά καιρούς δια­

γωνισμούς πρόσληψης προσωπικού.
β’ Να είναι πάντα συμπληρωμένες οι 4 θέρεις α­

γροτικών ιατρείων τα οποία ανήκουν στο Κέντρο Υ­
γείας Βιάννου, της Εμιπάρου 1, της Ανω Βιάννου 2 και 
του Πεύκου 1- I

γ· Σε έκτακτες καταστάσεις να αναπληρώ­
νονται με φοιτητές του τελευταίου έτους της 
Ιατρικής Σχολής Ηρακλείου, οι οποίοι μπορούν 
να το έχουν δηλώσει προκαταβολιικά και να τηρείται 
σειρά προτεραιότητας.

δ’ Μέ την εξασφάλιση της ελάχιστης αυτής, αρι­
θμητικής σύνθεσης του προσωπικού του Κέντρου Υ­
γείας Βιάννου, αν με ημέρες εφημερίας που δικαιού­
ται κάθε γιατρός δεν καλύπτεται ο μήνας, με ειδική δι 
άταξη σε παρόμοιες περιπτώσεις να αυξάνονται οι η­
μέρες εφημερίας ανάλογα.

ε. Η εξασφάλιση βασικών αναλύσεων ούρων και 
αίματος, η λειτουργία καρδιογράφου, και μικρής ακτι 
νολογιικής μονάδας είναι απαραίτητα·

Φίλοι Βουλευτές,
Δεν χρειάζεται, πιστεύω, πληρέστερη ανάλυση 

των παραπάνω. Εχετε γνώση πολύ πιο δύσκολων πιε- 
ριιπτώσεων. Ομως η ευθύνη όλων μας κιαίι ασφαλώς 
και δική σας, επιβάλλει την άμεση παρέμβαση για να 
προληφθούν δυσμενές επιπτώσεις στην υγεία του λα­
ού της επαρχίας Βιάννου, στην υπηρεσία του οποίου 
βρίσκονται οι στήλες αυτές.

θερμή παράκληση: Το ενδιαφέρον όλων σας για 
την επαρχία είναι γνωστό. Μεμονωμένες κατά καιρούς 
ενέργειές σας για διάφορα προβλήματά της μα και για 
τα παραπάνω είναι γνωστές. Είναι όμως γνωστό πως 
στις πιο πολλές περιπτώσεις προσωρινή μονάχα εντύ­
πωση δημιουργούν και όχι ριζική και οριστική αντιμε­
τώπιση.

Τα θέματα που θίξαμε, πιο πάνω, θέματα υγείας 
καθολικού ενδιαφέροντος, ζητούν και καθολική αντι­
μετώπιση από τους αντιπροσώπους της επαρχίας στην 
Ελληνική Βουλή.

Τα Β Ν. περιμένουν μια κοινή ανακοίνωσή σας 
για τις ενέργειιές σας όπου χρειάζονται, την από κοντά 
παρακολούθηση, αντιμετώπιση και επίλυση του σοβα­
ρότερου προβλήματος που αντιμετώπιζε πάντα η Βιάν 
νος και σήμερα βρίσκεται στην πρώτη γραμμή το πρό­
βλημα υγείας. Περιμένουμε.

Η ΒΙΑΝΝΟΣ ΚΑΙ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΤΗΣ
Παρακολουθώντας τον τε- 

λευταιίια καιρό δηιμόσιεύματα 
εφημερίδων, συνεντεύξεις κοι 
προβολές από την τηλεόραση 
τοπίων και άλλων αξιοθέατων 
διαμιερισμίάτων γενικώς της Ελ 
λάδας, αλλά καιι ειιδικώς εδώ 
του τόπου μας —· της Κρήτης 
μας — από τη δική μας τηλεό 
ρασιη, διερωτώμαι, γιατί η 
γενέτειρά μας, η δροισόλουστη 
και γεμάτη με τόσα αξιοθέα­
τα μέρη Άνω Βιιάννος, βρί­
σκεται σχεδόν στην αφάνεια 
και πρέπει μόνο να την επιΐισκε 
φθεί κανείς για να θαυμάσει 
τη φυσική ρμόρφιά της!! Πλα-

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙιΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ 
ΚΑΛΑΜΙΟΥ ΒΙΑΝΝΟΥ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ- 
«ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 1991»

27)7)1991 (Σάββατο βράδυ). 
Κρητιικό παραδοσιακό γλέντι 
στην όμΟίρφη παραλίια της Ψα 
ρής—Φοράδας, ανήμερα της 
τοπιικής εορτής τ' Αγίου Παν- 
τελεήιμονα. Το γλέντι αυτό 
αποτελεί πόλο έλξης όλων των 
Καλαμιωτών κατ των φίλων 
τους όπου κι αν βρίσκονταιι.
3.4.5.)8)1991. Τριήμερη εκ­
δρομή στην Σαντορίνη με το 
ταξιδιωτικό γρφαείο VAI TRA 
VEL.
10)8)1991. Καθαριότητα της 
παραλίας της Ψαρής Φοράδας 
από μικρούς μαθητές και της 
νεολαίας του χωριού.
11)8)1991. Ημέρα Κυριακή ώ­
ρα 9 το πρωί, στον οικισμό 
της Ψαρής Φοράδας θα γίνει 
η ετήσια αιμοδοσία των κα­
τοίκων της περιοχής. Ως γνω­
στόν ο Σύλλογος μας λειτουρ­
γεί για 5η συνεχή χρονιά. Τρά 
πεζά Αίματος στο- Βενιζέλειο 
Νοσοκομείο και έχει διαθέσει 
μέχρι - ισήμερα πάνω από1 100 
φιάλες αίμα σε πάσχαντας συγ 
χωριανούς μας τόσο στην Κρή 
τη όσο και στην Αθήνα.

Καλάμι 23)7)1991
Για το Δ.Σ.

Ο Πρόεδρος 
ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΤΖΑΝΑΚΗΣ 

γιασιμένη, αμφιθεατρικώς, στη 
βορεινή πλευρά των βιαννίΤι- 
κων βουνών, αφήνει στα πόδια 
της να την «κανακίζει» ένας ε­
κτεταμένος, καταιπράσινος ε­
λαιώνας και ένα μεγάλο φυσι­
κό, συμμετρικό, άνοιγμα προς 
τα νοτικά — το γραφικό φαπ 
ράγγι — της χαρίζει τον θα­
λασσινό αέρα του Λιβυικοιύ 
πιελάγους.

Τι να πρωταθαυιμάσει κα­
νείς; Τον αιωνόβιο πλάτανό 
της, που αμφιβάλλω αν υπάρ 
χει σε άλλο τόπο τέτοιο θαυ­
μάσιο μεγαλόπρεπο δένδρο,, 
Που στον ίσκιο του κατά και­
ρούς ακούστηκαν κουβέντες 
γημιάτες κάλλος και φιλοσοφία 
από πνευματώδεις Βιαννίτες 
κάθε επρχής, που θα μείνουν 
ιστορικές;

Να καμαρώσει κανείς Τους 
δυο χειμάρρους της, που τη 
διασχίζουν, του «Χαλασά» 
και του «Βράσκου», με την 
πηγή του «Γαιμπριίγέλε» Τη γε­
μάτη ρσμαντιρμό με τα πανύ­
ψηλα δέντρα και τα γάργαρα 
νερά; Την «Κοράκια» όΤα δυ­
τικά με τα ερείπια υπεράνω 
της των κτισμάτων των Σαρα 
κηνών; Τη σειρά των γραφι­
κών «νερόμυλων», έστω κα>ι 
αν δεν λειτουργούν σήμερα; 
Το ιστορικό Μοναστήρι της 
Αγιός Μονής με τις θαυμάσιες 
και θαυματουργές εικόνες της 
και το ανεγει ραμένο δίπλα 
Της πανεπιαρχιΐ'αικό Γηροκομείο; 
Τη γραφική εκκλησία της Αγί­
ας ΠεΙλαγίας, εκεί ψηλά στο 
«Σωρό», με τις εξόχως διατη­
ρημένες ωραίες αιγιογραφίΐες 
της, αντίγραφα των οποίων 
κοσμούν Τους τοίχους της Βα 
σιλικής του Αγίου Μάρκου 
στο Ηράκλειο;

Αλλά και τόσα άλλα αξιοθέ­
ατα έχε· ο τόπος αυτός, χω­
ρίς να παριαλεΐψω το 'ανεξε­
ρεύνητο σπήλαιο της «Βί- 
γίλας» στα νοτιικά της Βιάννου, 
με σταλαικτίΤες και σταλαγμί­
τες θαυμαστής φυσικής ομορ­
φιάς!! Τους απόκρημνους βρά 
χους της «Καβαλαράς» που α­

ναφέρει στην «Πρώτη Αγάπη» 
ο γνωστός στο πανελλήνιο συ 
μπατριώτης μας Γιαννης Κον- 
δυλάικης (Διαβάτης), που η 
προτομή του κοσμεί τηιν πλα­
τεία κάτω από τα σπίτι που 
γεννήθηκε;

Νομίζω, πως δεν δικαιιολο- 
γούμαιστε οι απανταχού Βιαν- 
νίτιες, :καΐι ιδιαιτέρως οι εκά- 
στοτε ιθύνοντες στον τόπο 
αυτό, να μην προβάλλουμε ό­
σοι πρέπει την ωραία Βιάννο 
με όλα ται μέσα ενημέρωσης, 
που τόσο της αξίζει, και α­
φού άλλωστε βλέπουμε άλλα 
μέρη, μικρότερης αξίας, να 
προβάλλονται τόσο.

Ευτυχώς που έχομε και την 
τοπική μας εφημερίδα, τα 
«Βιανίτιικα Νέα» —προς τιμήν 
των εκδοτών της — που κά­
νουν ό,τι μπορούν, χωρίς να 
λογαριάζουν κόπους και έξοδα 
για να προβάλλουν τον τόπο 
αυτόν. Αλλά δεν αρκεί αυτό. 
Η συνδρομή όλων μας και ι- 
διάιτέρως των ιθυνόντων εί­
ναι. απαραίτητη.

Ας ελπίσουμε ότι ο νέος 
Πρόεδρος της Κοινότητας με 
τους συμβούλους του, ως νέ­

0 ΔΡΟΜΟΣ ΓΙΑ ΕΝΑ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΑΤΟ 
ΤΟΥ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ

Ο ΣΥΝΕΧΕΙΑ από τη σελ. 1 
πιεσμένο φυσικό αέριο είιναΊ 
ορυκτό καύσιμο, ενώ το υγρα­
έριο είναι παραγωγό του πετρε 
λοϊου.

Το' ηλεκτρικό ρεύμα παρά- 
γεταιι σήμερα από ορυκτά καύ 
σιμά, άνθρακα, λιγνίτη και πε­
τρέλαιο ισε πυρηνικούς στα­
θμούς και κατά μικρό ποσοστό 
από υδατοπτώσεις, δηλ. ανα­
νεώσιμες πηγές.

Η μεθανόλη ή ξυλόπ νεύμα 
παράγεται από την απόσταξη 
του ξύλου και άλλων φυτικών 
ουσιών, ενώ η αιθαινόλη παρά 
γεται από διάφορα φυτικά προ 
'ιόντα όπως πατάτες, σιτηρά, 

οι άνθρωποι, θα ενεργοποιη­
θούν και στον τρμέα αυτό, με 
κάθε δυνατό μέσο, για την 
προβολή της ωραίας Βιάννου 
μας, που τόσο της αξίζει!
Και με την ευικαιρία που αυ­
τές τις μέρες γίνονται τόσες 
εκδηλώσεις για Τους απελευθε­
ρωτικούς αγώνες μας, νομίζω 
ότι ύψιστο χρέος μας είναι 
να στηθεί επιτέλους και στη 
Βιάννο έναι ηρώο (ίμια αναμνη 
στική έστω πλάκα) που' να: α­
ναγράφει τα ονόματα τόσων ε­
κλεκτών συμπατριωτών μας 
που πέσανε κατά καιρούς 
στους αγώνες για της πατρί­
δας την τιμή και την ελευθε­
ρία μας.

Τελειώνοντας πρέπει να το- 
νίισω ότι παρόμοια αξιοθέατα 
και σπάνιας ομορφιάς φυσικά 
τοπία υπάρχουν και στα άλ­
λα χωριά της επαρχίας μας, 
που θα πρέπει να προβληθούν 
και να γίνουν σ’ όλους γνω­
στά. Ας φροντίσουν για όλα 
αυτά όλοι που ενδιιαφέρονται 
για το καλό του τόπου: ίμιας.

ΠΟΛΥΧΡΟΝΗΣ Μ.
ΚΟΝΤΑΞΑΚΗΣ

κλπ, δηλ., και τα δύο υποκατά 
στατα1 έχουν τη βάση τους σε 
ανανεώσιμα υλικά.

Τα τελευταία γεγονότα 
ιστό Κουβέιτ και Ιράκ έφεραν 
και πάλι στην επιφάνεια' το 
ζωηρό ενδιαφέρον των ΗΠΑ, 
Ιαπωνίας, Βραζιλίας, Σοβιετι­
κής Ένωσης κλπ. για τη βελτί 
ωση των τρόπων παραγωγή? 
κυρίως της μεθανόλης και α'θα 
νόλης και τη βελτίωση των κι­
νητήρων των σχημάτων, ώστε 
αυτοί να* μπορούν ευχερέστε­
ρα να καύσουν την μεθανόλη 
ή. την αίθανόλη ή την βενζίνα 
ή μείγμα των τριών αυτών 
καυσίμων. (Συνεχίζεται')


